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In un piano verticale π, un disco omogeneo di centro C di massa M e raggio R rotola senza strisciare
sull’asse Ox del piano. Il centro del disco e’ soggetto ad una forza elastica −KC∗C, K > 0, essendo C∗ la
proiezione di C sull’asse Oy del piano.

Un punto P di massa m e’ vincolato a scorrere senza attrito sul bordo del disco ed e’ soggetto ad una
forza elastica −KP ∗P dove P ∗ e’ la proiezione di P sull’asse Oy .

Assunti come parametri lagrangiani l’ascissa x di C, e l’angolo θ che la direzione verticale forma con
CP (cfr figura), si chiede

1) Analisi dei vincoli e calcolo del grado di liberta’ del sistema 2 |

2) Calcolare le posizioni di equilibrio del sistema 6 |



3) Determinare il carattere delle posizioni di equilibrio 4 |

4) Equazioni di Lagrange del moto del sistema 10 |

5) Calcolo della reazione vincolare agente sul punto , nell’istante in cui θ = π/2, x = 0 e l’atto di moto e’
nullo. 8 |



Per accedere alla prova orale bisogna conseguire un punteggio di almeno 16/30 nella prova scritta.

PROVA ORALE

1) Dimostrare il teorema di Koning per un sistema di punti materiali qualunque e per sistemi rigidi 10 |

2) Moto di un sistema rigido con un punto fisso liscio:

21) Analisi del vincolo e comportamento delle reazioni vincolari 5 |



22) Equazioni del moto 5 |

Stabilita’ e piccole oscillazioni. 10 |


